

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»
д.э.н., профессор
Вадим Валерьевич Радаев



2019 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации на диссертацию Струкова Константина
Викторовича «Контрольная функция государства в сфере виртуального
пространства (на примере Российской Федерации)» (М., 2019 – 210 с.),
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование Струкова Константина Викторовича «Контрольная функция государства в сфере виртуального пространства (на примере Российской Федерации)» весьма актуально в существующих условиях, особенно учитывая то обстоятельство, что во многих странах происходит осмысление вопросов присутствия современных государств во Всемирной компьютерной сети.

Проблемы реализации контрольной функции государства в сети «Интернет» имеют важное теоретическое и практическое значение. От эффективности их решения зависит обеспечение режима законности в обществе. Этот вывод актуален в том числе для Российской Федерации как одного из сильных технологически развитых государств XXI века, в котором под воздействием глобальных процессов происходит интенсивный поиск способов регулирования правового пространства во всех областях его проявления, включая информационную сферу, а также осмысления данных явлений.

Проблематика контрольной функции российского государства в сфере виртуального пространства разрабатывается отечественными исследователями в области юриспруденции относительно недавно – начиная

со второй половины 2000-х годов. Вопросам рассмотрения виртуального пространства как объекта и направления контрольной деятельности государства посвящена монография Н.Н. Федосеевой «Контроль виртуального пространства как направление деятельности современного российского государства» (Муром, 2010) и кандидатская диссертация Н.Н. Телешиной «Виртуальное пространство как объект контрольной деятельности государства» (Владимир, 2011).

Тем не менее по означенной тематике имеется значительное число пробелов и нерешенных задач. В работе Струкова К.В. надлежащим образом учтены предыдущие научные разработки по исследуемой тематике.

Диссидентом одними из первых рассмотрены вопросы государственного контроля за виртуальным пространством с точки зрения теории функций. Указанное позволило сделать ряд выводов о признаках, задачах, формах осуществления, общих закономерностях и путях развития данного явления. В конечном счете проведенный анализ позволил обогатить, имеющие место в отечественной юриспруденции взгляды на систему функций государства. Поставленные в диссертации задачи и цели были достигнуты и надлежащим образом раскрыты в положениях, выносимых на защиту.

Диссертация состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и библиографического списка. Можно сделать вывод о системности и полноте проведенного исследования.

Во введении автором обосновывается актуальность выбранной темы, характеризуется степень ее научной разработанности. Автором четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, дана характеристика его методологической базы, указаны теоретическая и эмпирическая основы, представлена научная новизна исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, аргументированы теоретическая и практическая значимость работы, приведены данные об апробации полученных результатов научных исследований, обозначена структура диссертации (С. 3-16).

В первой главе раскрыты теоретические основы контрольной функции государства в виртуальном пространстве (С. 16-55).

В начале главы рассмотрены вопросы понимания категории «функции государства», ее классификации и связанные с этим научные проблемы. Отмечается, что при всей дискуссионности определения функций государства, природы и структуры данного явления, наблюдается относительное единство во взглядах на присущие им признаки.

Кроме того, проведен анализ многообразия классификационных критериев, которые берутся за основу при научном конструировании модели функций государства.

Обосновывается, что существующее разнообразие в определении понятия функций государства, а также сложность и многогранность категории «государство», являются предпосылками для существования большого количества классификационных моделей, а как следствие – многих видов функций государства, выделяемых разными исследователями.

Во второй главе раскрываются базовые аспекты контрольной функции российского государства в сфере виртуального пространства посредством характеристики ее признаков, предмета, объекта, задач, специфики форм осуществления и закономерностей развития.

В заключении сформулированы выводы, подводящие общие итоги диссертационного исследования. Обоснованность и достоверность представленных в диссертации выводов бесспорен и подтверждается приведенными в работе анализом специальной литературы, исторических источников, действующих нормативных правовых актов.

Работа выполнена автором на базе изучения большого объема законодательства Российской Федерации и законодательства субъектов РФ, с использованием разнообразной общетеоретической и специальной литературы.

Содержащаяся в диссертации выводы могут найти применение при создании учебных курсов и образовательных программ; будут способствовать дальнейшему научному исследованию проблематики,

проводению в ВУЗах занятий и эффективной самостоятельной подготовке специалистов по учебной дисциплине «Теория государства и права». Также они могут использовать при совершенствовании российского законодательства.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в трех научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Вместе с тем, не все положения диссертационного исследования представляются бесспорными. Ряд из них требует дополнительной аргументации и уточнения в процессе защиты рассматриваемой работы.

1. Представляется дискуссионным авторское определение понятия «виртуальное пространство», в котором автор объединяет три разнокачественных признака: (1) совокупность информации; (2) общественные отношения, имеющие место в сети «Интернет» (3) информационно-телекоммуникационные технологии, с помощью которых осуществляется доступ к данной сети (с.10). На наш взгляд, данное понимание виртуального пространства требует развития и уточнения.
2. Вызывает сомнения обоснованность само введение в научный оборот термина «Виртуальное пространство» наряду с более устоявшимся термином «Киберпространство».
3. Представляется спорным ограничение виртуального пространства исключительно пределами сети «Интернет», что следует из первого положения, выносимого на защиту.
4. В седьмом положении, выносимом на защиту, выглядит сомнительным, что представленный в нем перечень форм осуществления контрольной функций государства в сфере виртуального пространства действительно можно считать исчерпывающим.

Все указанные замечания высказаны в порядке научной дискуссии и не влияют на общее положительное представление о работе, не умаляют ее

научную и практическую ценность. Они могут лечь в основу дальнейшего изучения вопросов, поставленных в рецензируемой работе.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, является научной квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей определенное значение для развития теории государства и права.

По долгу ведущей организации отмечаем, что содержание диссертации соответствует автореферату и Паспорту научной специальности 12.00.01.- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Диссертационная работа Струкова Константина Викторовича «Контрольная функция государства в сфере виртуального пространства (на примере Российской Федерации)» соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой теории права и сравнительного правоведения Факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ), доктором юридических наук, профессором, заслуженным юристом Российской Федерации Исаковым Владимиром Борисовичем.

Отзыв на кандидатскую диссертацию Струкова К.В. «Контрольная функция государства в сфере виртуального пространства (на примере Российской Федерации)» обсужден в научно – методическом объединении при

департаменте – кафедре теории и истории права и утвержден на заседании департамента общих и межотраслевых юридических дисциплин факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Протокол № 12 от «05» сентября 2019 года).

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)

Адрес: 101000 г. Москва, ул. Мясницкая, 20.

Тел.: (495) 771-32-32

Электронная почта: hse@hse.ru

Сайт: <http://www.hse.ru>

Руководитель департамента общих и
межотраслевых юридических дисциплин
факультета права НИУ ВШЭ
доктор юридических наук,
профессор

Наталия Юрьевна Ерпылева

Профессор департамента общих и
межотраслевых юридических дисциплин
факультета права НИУ ВШЭ
доктор юридических наук,
профессор

Владимир Борисович Исаков

